

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第116期>

2022年7月29日
农历七月初一

羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

龙形拳 广为流传

详见A14版

鹅城武术 “正源”略说

详见A14版

明朝惠州 大儒名士辈出

详见A15版

文脉“西湖” 惠州人的文艺高地

详见A16版



报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

惠州

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇
文/羊城晚报记者 林海生

日前,第一批广东省乡村研学旅行特色村名单公布,惠州市惠阳区秋长街道周田村、博罗县横河镇下河村入选。

近年来,随着文旅融合的发展,研学逐渐发展成为文旅新业态,成为文旅市场发展的新引擎。今年7月至8月,是“双减”政策颁布后的首个完整暑假,学生从辅导机构中走出来,加入研学队伍。暑期开启后,惠州的研学市场有哪些新变化、又将如何良性发展?



体验趣味项目 未来π研学供图

研学旅行暑期走俏 特色品牌全力打造



走进东坡纪念馆 未来π研学供图

壹

亲近大自然与传统文化

周田村是一座有350多年历史的村落,集客家文化、华侨文化、红色文化于一体。国家级文物保护单位叶挺故居、省级文物保护单位碧滟楼、国家4A级旅游景区叶挺纪念景区等坐落于此。

七月骄阳炙烤着大地,位于周田村的田园邦耕读学苑不时传出爽朗笑声。这里正在开展为期21天的研学之旅,来自大湾区各城市的孩子们观碧滟楼、会水楼、会新楼等历史建筑,吃非物质文化遗产客家九大碗和秋长八月豆,游叶挺纪念馆、古树公园,摘葡萄、番石榴等蔬果……

“我之前来过叶挺纪念馆,对周田村的印象很深刻,了解到这次研学活动后,就将孩子送过来,希望他们能在游玩中学习客家文化、革命精神。”从广州来参加研学的家长易女士说。田园邦耕读学苑负责人胡伟和表示,周田村优越的自然环境和丰厚的人文条件给他们带来了很多便利,依托周边的资源,陆续开展了120余项食农与乡土手工艺体验课程,包括趣味户外运动、古道徒步、收获农作物并制作美食、参观叶挺纪念馆等,吸引了众多大湾区亲子家庭前来体验。

在周田村近百里开外的下河村,研学项目也在如火如荼地开展中。近年来,下河村引进旅游企业探索打造“旅游+民宿+农业+研学”发展模式,将传统农耕文化植入乡村旅游,通过农耕展馆、二十四节气房、自然科普、务农体验等方式,推出传统农耕研学活动,学生可以了解农业生物资源和生活习惯,体会农业生产的季节性和生产过程,感受每个季节的乡村独特景观。

在下河村,学生们可以稻田漫步、露天看电影、溪流探险、葡萄采摘、陶艺体验……相关负责人介绍,项目设置的初衷都是为了守护每个孩子无忧的童年时光,打造童心地带、植物课堂等多元互动场景,寓教于乐启发孩子们无限的好奇与想象。

当下的不管是在惠东高潭红色基地还是海岸沿线,不管是在东坡纪念馆还是西湖,不管是在罗浮山东江纵队纪念馆还是仲恺奥莉农场,都可以看到研学队伍的身影。在惠州,研学已成为一股热潮,“双减”政策颁布后,孩子们从辅导机构中走出来,加入研学队伍,走进大自然,走近传统文化。

贰

艺术体育研学形式多样

在惠州市文化艺术中心,剧院夏令营正在招募中,项目负责人钟敏玲介绍,其今年有两个夏令营:分别是戏剧和儿童剧《国王的新衣》演出夏令营,夏令营通过戏剧阶段性训练、舞蹈元素训练、传统曲艺教学、采访训练教学等,让孩子们零距离接触表演舞台。“目前招募很顺利,孩子们可以借此打开艺术大门,零距离接触艺术,家长们非常支持。”钟敏玲说。

“孩子现在上小学,之前经常带他参加一些研学旅行的项目。今年尝试体育研学,目前正在学网球。”家长陈女士已经是一位资深的研学家长。在她看来,暑假让孩子参加体育研学活动,首要原因是省心,其次是可以减少孩子在家玩电子产品的时间,又能从小培养孩子的社交能力、沟通能力。

在会展中心一楼,卡比龙(中国)小篮球授权中心近期也变得热闹起来,据了解,每天从早上9时到晚上10时,都会有小朋友到此学习篮球,平均一个班大约10人。

研学的种类繁多,体育研学为何成为新宠?提高义务教育中体育考核的

分数是家长们的答案。今年起惠州的中考,体育与健康科目分值从52.5分提高到64分,中考升学成绩总分变为750分。

“多参加体育研学活动,能够明显感觉到孩子的体质有所提升,学校里的体育考试分数也不错。”家长林女士表示,体育研学作为课外实践活动将知识获取、体质锻炼、社交融为一体,让孩子能够更从容应对义务教育阶段纳入考核的体育课程与考试,寓教于乐。

“研学旅行教育正契合了当下我国打造体育强国的战略和对劳动教育的提倡。体育研学是对研学旅行方向的延伸,不管是参与赛事互动还是进行户外体验,这些项目都具有一定的体育性。”顽猴运动空间相关负责人龙龙说。

业内人士分析指出,“双减”政策更加注重青少年“德智体美劳”全面发展,要求加强校内课堂与校外实践的结合,全方位提高教育质量和人才培养质量。研学旅行,有利于促进书本知识和社会实践的深度融合,推动青少年“德智体美劳”全面发展。

2013年2月,国务院印发的《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》首次提出研学旅行的概念,鼓励中小学生进行课外实践活动。

2016年11月,教育部等11个部委联合印发《关于推进中小学生研学旅行的意见》,将研学旅行作为中小学生的必修课程。

“研学是旅游行业转型升级的重要方向之一。”惠州市青年国际旅行社副总经理姚宏告诉记者,近年来,不少旅行社在转型过程中成立研学部门,旅游景区成立研学基地,导游们也成了研学旅行指导师的主力军。“从导游转型而来的从业者,如果能在发挥好专业特长的同时,对课程研究、设计进行深耕,能更适应研学旅行的全链条式管理和服务。”姚宏说。

研学热,吸引了不少企业的入场。记者在企查查上输入“惠州”“研学”等关键词,有330多条结果。热潮兴起的同时,也出现

研学目的混乱,收费标准不统一等问题。

“研学旅行之所以能热起来,关键在于能与校内教育互补,让学生在实践中更深入地掌握知识,是‘读万卷书’和‘行万里路’的深度融合。”姚宏说,研学旅行课程应将校内课程形成互补关系,其独特的学习方式也要求研学旅行指导师具备控场、应变、授课等能力。同时,教育部门与旅游文化等部门联合不同的实践基地,开展不同主题的实践活动,将研学旅游纳入学校的教育计划,利用实践基地针对性开展自然类、历史类、人文类、科技类各种研学活动。

未来π研学相关负责人菲菲也观察到,因为看好研学旅行的“蓝海”市场,很多旅游公司逐渐参与进来,但部分仍采用旅游的方法和套路。她认为,随着研学市场不断规范,原样沿用旅游的模式将会被淘汰,只有那些用心开发高质量研学课程,真正匹配

肆

打造本地特色研学品牌

近年来,惠州以文旅融合、乡村振兴战略为抓手,切实加快基地各项目建设,打造“研学+”特色文化品牌,满足学生不同的研学实践教育需求,推动文旅融合发展。

2020年,惠州推出一批示范性研学旅游示范基地,广东省罗浮山等14个单位获评惠州市中小学生研学实践教育基地,惠州市惠城区伟鸿中小学生综合实践教育基地等2个单位获评惠州市中小学生研学实践教育营地。

获评的惠州市中小学生研学实践教育营地(营)地将对照相关标准及条件持续加强基(营)地研学课程研发、研学队伍建设、特色亮点培育等工作,落实基(营)地安全管理、费用优惠等措施,为惠州市中小学生提供安全、优质的研学实践教育服务。

“我们利用全市历史文化资源、人文资源的丰富资源优势,围绕历史文化、非遗传承、自然山水、红色教育等为主题开展研学旅行活动。打造一批主题串联式研学旅行精品线路,逐步打造特色品牌线路。”惠州市文化广电旅游体育局相关负责人介绍,2021年惠州印发了《惠州市推进乡村旅游提升三年行动方案(2021—2023年)》,以惠城横沥等6个乡村旅游集聚区、三栋鹿颈

村等10个乡村旅游示范村为重点,打造惠州乡村旅游新格局。

“惠城区科普及研学之旅”“惠阳游将军故里文化研学之旅”“惠东县高潭红色研学之旅”“博罗县东部山水研学游线路”“龙门县森林康养研学之旅”等多条研学线路获评省、市精品旅游线路。”该负责人说。

记者了解到,接下来,惠州市将充分发掘本地特色传统文化和研学旅游资源,依托本市自然和文化遗产、红色教育、综合实践基地等资源,加强研学旅游的研究和开发,整合社会资源、旅游景区景点、旅游企业,打造惠州的研学旅游产品和精品线路,统一宣传、统一营销,着力打造本地特色历史研学品牌。

同时,市直各有关单位根据工作职能,在政策、资金等方面对研学品牌的打造提供更多的支持和指导。一方面,进一步完善研学基地交通、住宿设施、综合配套设施、环境设施、接待服务设施等基础配置;另一方面,积极探索研学专业人才的培养途径,组织开展专业人才技能培训班,为研学旅行以及整个文化旅游行业培养更多专业化人才,为全市研学旅行活动规范化、标准化、专业化推广打好基础。此外,通过校本课程、社团活动,把惠州历史文化古迹的研学活动纳

中小学生课堂学习的,才能获得市场认可。

“研学旅行的发展趋势和市场前景非常好,高质量人才依然严重供不应求。”华南理工大学广东旅游战略与政策研究中心主任吴志才说,“旅游+教育”专业的融合,恰好与研学旅行指导师的要求相契合,学院未来将继续发挥优势,为研学市场培育更多拥有师者之心的专业人才。

惠州学院文学与传媒学院副院长、教授申东城表示,东坡是一座“仰之弥高,钻之弥坚”的文化高山,是取之不尽的丰富文化宝藏。在全域旅游时代,文化是旅游的灵魂,苏东坡就像一个旅游形象大使,提升城市文化品质就要用好这张文化名片。惠州可以借助粤港澳大湾区的强大吸引力,开发东坡文化研学教育,吸引更多海内外学者、学生到惠州研学,打造粤港澳大湾区东坡文化研学基地,形成“文化+研学”效应。

入学校课程,各学校可通过校园文化宣传、班会课、传统文化课、思想品德、团队活动课、课题研讨等引导学生了解惠州市的历史文化知识,提高对传统文化内涵的认识。

在优化研学产品设计上,惠州将加大市场细分,针对不同的消费群体,打造特色鲜明的研学主题品牌,规划建设一批适合中小学生开展知识科普、自然观赛和励志拓展的体验考察型茶园、农庄、实践基地、夏令营营地等研学旅行基地,积极推进惠州市旅游产业转型升级,提档升级,力争打造更多的研学旅行示范基地;另一方面,以标准化打造优质研学游品牌。通过发展研学游,教育、文化、工业、农业等产业高效融合,乡村游、工业游在研学游的推动下经资源整合与综合开发逐步向优质旅游过渡,发挥出“1+2>2”的巨大价值。

“我们也将加强与全国各研学旅行机构的合作与交流,深度挖掘旅游资源,开发精品线路,并且与知名旅游网络平台合作,如邀请旅行商、全国重点媒体、本市旅行社等团体进行旅游踩线活动。”该负责人说,同时利用新媒体等资源,形成研学旅行基地网络。通过互联网,让学校、学生和家长可以浏览每个基地的课程资源、特点、接待条件等。

【文脉一周】

国家“全民健身日”来临之际,惠州启动第八届鹅城体育培训开放周,篮球、武术散打、跆拳道、网球、足球、田径(中考)、舞蹈、羽毛球、击剑9大项目335个名额面向青少年免费培训。

日前,第五届全国大学生国土空间规划技能大赛圆满落幕,来自华南农业大学公共管理学院土地资源管理专业李玮副教授研究团队成果《罗浮山下联徐田,层林翠竹稻葛鲜——基于共同缔造理念的惠州博罗徐田村村庄规划》荣获特等奖。

近日,第十六届中国国际合唱节在京落幕,惠州爱乐合唱团获得成年组混声合唱一级团(最高奖)。这是惠州合唱团体在官方举办的国际性合唱赛事中获得的首个最高奖项,是惠州爱乐合唱团成立后获得的第一个国家级、国际性合唱类大奖。

为推动全民健身,惠州市第二十九届“伯恩·乒乓杯”乒乓球赛于7月22日至24日在惠州体育馆举行,来自全市各县(区)的33支队伍200余名运动员参加比赛。(林海生)

设计统筹 杜卉